

太湖局：聚力攻坚促发展 奋楫笃行绘宏图

□尤珍 王逸行

2025年是很不平凡的一年。

这一年,在习近平总书记“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”治水思路科学指引下,水利部太湖流域管理局(以下简称太湖局)积极践行习近平总书记关于治水重要论述精神,以推动水利高质量发展、保障流域水安全为主要目标,踔厉奋发,实干笃行,谱写了太湖流域片水利高质量发展新篇章,彰显了推进中国式现代化的水利担当与作为。

这一年,“十四五”规划实现了完美收官,太湖流域各省市全面深化水利改革,统筹发展和安全,进一步提升了水旱灾害防御能力、水资源节约集约利用能力、水资源优化配置能力、江河湖泊生态保护治理能力,为推动水利高质量发展作出了新贡献,也为“十五五”开局打下了良好基础。

2025年,太湖流域水利成就斐然

回望2025年,在徐徐铺展的长卷之上,无数生动的水利瞬间汇聚成中国式现代化的万千气象。岁末年初,重温奋斗瞬间,汲取力量,向新而行。

太湖流域历来洪涝灾害频繁。2025年汛期,太湖流域又一次经受了台风暴雨严峻考验。在流域发生1号洪水和7次台风强势来袭期间,太湖局树牢底线思维、极限思维,充分准备,严阵以待,将各项防御要求落到实处,全力打好台风暴雨洪水防御硬仗,于风雨之中守护万家灯火。2025年,太湖流域成功实现了“人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击”的目标,在防汛大考中交出合格答卷。

2025年,太湖流域其他水利工作成绩单,依然亮眼——

以钉钉子精神履行流域机构职能,强化流域统一规划。太湖流域防洪规划修编率先完成部委、省市意见征询及中咨公司评估,并将作为首批防洪规划成果报国务院审批。谋划“十五五”时期太湖流域片水安全保障目标、任务和主要措施。完成太湖流域综合规划、长三角一体化发展水安全保障规划等规划中期评估,为推动规划落实和开展规划修编提供支撑。落实流域规划约束机制,加强对区域水利规划的合规性审核,树立流域规划权威性。

积极发挥流域机构优势,先后建立健全重大水利工程全链条监管工作机制和太湖流域综合治理重点水利工程建设协调工作机制,通过定期调度、专题会商等层层压实责任,全力推动治太剩余工程加快实施并取得突破性进展。目前,21项治太骨干工程已建成18项,剩余工程也正在加紧推进。通过建机制、实督导、严监管,太湖流域片四省一市在水利建设质量工作考核中长期位居A级行列,取得连续三年占据全国考核榜第一名的优异成绩。

2025年,太湖流域降水量总体偏少。应地方政府请求,太湖局在年内科学组织实施2次望虞河引江济太调水,年引长江水量、引水入太湖水量、引水时长均创2002年引江济太实施



太湖风光

以来新高,太湖水位始终保持在3米以上,有效增加了流域优质水资源量,促进了水体流动,保障了供水安全,改善了水生态环境。通过实施流域综合治理,持续推动引江济太调水、太湖蓝藻防控、底泥疏浚、生态修复、饮用水安全保障等综合措施,流域水环境水生态得到进一步改善,太湖连续18年实现“两个确保”(确保饮用水安全、确保不发生大面积水质黑臭)目标。

一年来,太湖流域多次实现“首次”。首次完成太湖流域片跨省河湖生态流量全覆盖排查,新核定53个控制断面生态流量目标。靠前服务长三角示范区建设,发布长三角示范区用水定额团体标准,首次统一长三角示范区内不同行政区用水定额差异;出台长三角示范区跨界河湖健康评价技术指南,选取有代表性的13个跨界河湖开展健康评价,首次为示范区跨界河湖建立了跨域统一、科学规范的“健康评价标尺”。

太湖流域是“两山”理念的发源地和生动实践地,太湖局会同流域(片)内五省市积极推进水土保持改革创新。2025年,太湖局出台全面推进水土保持生态产品培育与价值实现指导意见,完成生态产品交易案例50个,形成5类转化路径、多种转化模式,交易金额超17亿元,授信金额超5亿元。

一年来,太湖局始终保持撸起袖子加油干的劲头,保持风雨无阻向前行的姿态,为推动水利高质量发展、保障流域水安全作出了新的贡献。

全面从严治党永远在路上

2025年,太湖局以新时代党的建设总要求为统领,坚定不移落实全面从严治党政治责任,持续加强机构能力建设,为流域水利高质量发展提供坚强保障。

高质量开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育。制定印发工作计划,坚持问题导向和效果导向,通过加强统筹协调、专题研究部署、督促指导检查等方式在一体推进“学整改”上下功夫,将学习教育贯穿到流域水利工作的全过程、各方面,全局

党员干部工作作风得到进一步转变,基层干部职工对太湖局贯彻执行中央八项规定及其实施细则精神的总体成效满意度达98.6%。

推进全面从严治党走深走实。强化理论武装,严格执行党内政治生活制度,开展党组“第一议题”学习19次,各级党组织开展理论学习300余次。压实压实全面从严治党责任,印发实施主体责任清单和政治监督清单。加强对基层党建工作的分类指导,持续巩固党支部标准化规范化建设成果,深化党建与业务工作融合发展。扎实抓好意识形态工作,局党组每半年开展一次专题研究。

机构综合能力持续提升。组建太湖流域浅水湖泊生态系统野外科学观测研究站工作领导小组和学术委员会,全力推进野外站建设。召开太湖局首次水利科技工作会议,进一步发挥科研平台作用,聚焦东太湖水环境变化等问题开展专题研讨。首次组织太湖流域安全生产技术推介会,征集推广45项流域先进技术。加强水文化建设,完成太湖续志初稿编撰等。

日前,一场别开生面的模拟执法活动在太湖局上演,由太湖局职工精心设计水行政执法案例并现场演绎,模拟还原了线索接报、现场勘查、证人询问、证据先行登记保存、告知送达、责令改正、案件会商等执法程序,展现了水事违法项目得到妥善处理的场景,现场掌声雷动,气氛热烈。

这是太湖局举办的首届水行政执法技能竞赛,是创新开展法治宣传教育的一次生动实践,通过实战模拟,构建了“全员参与、深度互动、实战导向、精准滴灌”的普法新模式,成为太湖局提升机构综合能力的又一亮点。

为“十四五”太湖水利成就点赞

“十四五”以来,面对多重挑战、多种考验,太湖流域水利发展披荆斩棘、一路凯歌!

太湖局按照部党组部署,着力发挥流域治理管理主力军作用,切实保障流域“四水”(防洪、供水、水生态、水环境)安全,流域水利高质量发展迈上新台阶。五年间,江河湖泊生态环境持续改善,老百姓身边的河湖水

更清、岸更绿、景更美了,获得感、幸福感不断增强。

流域统一规划取得新成效。太湖流域重要河湖岸线保护与利用规划、长三角一体化发展水安全保障规划、长三角示范区水利规划等多项规划先后印发实施。编制完成新一轮流域防洪规划修编、水土保持规划、区域水网建设规划等。

流域统一治理取得新进展。治太剩余工程取得实质进展,新孟河工程、环太湖大堤后续工程先后建成,吴淞江工程全面建设,太浦河后续(一期)工程可研已报送国家发展改革委并完成技术评估,望虞河拓浚工程可研水利部审查意见已报送国家发展改革委。

流域统一调度取得新突破。建立多目标统筹调度协调机制。太湖流域洪水与水量调度方案、水资源调度方案先后印发实施,成功防御太湖4次编号洪水和“烟花”“梅花”等11个台风带来的强降雨,实施13次引江济太调水,助力上海市打赢抗咸潮保供水硬仗,切实保障流域“四水”安全。

流域统一管理取得新提升。推动流域深化河湖长制,开展跨界水体共保联治专项行动。幸福河湖建设专项行动,出台流域层面幸福河湖建设、水土保持生态产品价值实现指导文件。积极助力长三角示范区建设,组织开展省际边界地区水葫芦联合防控,为中国国际进口博览会营造优美水环境。

数字孪生太湖建设取得新成果。加强雨水情监测预报“三道防线”建设,构建集水量、水质、淹没、蓝藻等多个模型高度耦合的太湖流域模型群,建成多目标统筹“四预”(预报、预警、预演、预案)一体化系统,全面支撑保障流域多目标统筹调度。

“十四五”以来,太湖流域水利发展不断取得新成效,在现代化进程中为保障流域防洪安全、供水安全、生态安全作出了新贡献。

“十五五”新起点新征程再出发

辉煌“十四五”已经收官,壮阔“十五五”行将启航。“十五五”时期是水利发展进入基本实现水利现代化夯实基础、全面发力的关键时期,太湖局将以努力建设安全江河、生命江

“十五五”时期,太湖局将重点抓好七项工作。一是不折不扣抓好政治任务落实,认真履行太湖流域调度协调组办公室和太湖局办公室职责,加快推动太浦河后续(一期)工程、望虞河拓浚工程、吴淞江工程建设,持续推动太湖流域水环境综合治理水利任务实施,强化流域重要河湖岸线空间管控。二是进一步强化流域统一规划,完善流域水利规划体系,强化对流域片独流入海河流综合规划的监督指导,加强对区域水利规划的合规性审核。三是进一步强化流域统一治理,全力推动新一轮治太工程建设,加快推动流域片国家水网重大工程建设。四是进一步强化流域统一调度,及时修编完善调度方案体系,加强水工程联合调度和多目标统筹调度。五是进一步强化流域统一管理,充分发挥太湖流域片省际河湖长制工作联席会议等平台作用,严格落实水资源刚性约束制度和节约用水条例,强化跨界水体共保联治,深入推动水生态产品价值实现,加强流域水行政执法能力建设。六是加快数字孪生太湖建设,加快建设太湖流域现代化雨水情监测预报体系,完善太湖流域模型群,迭代优化流域多目标统筹“四预”一体化系统。七是强化机构能力建设,更好发挥科研平台作用,加强人才团队和梯队建设,推动安全生产“六项机制”落地见效,为太湖局事业发展提供坚实的支撑。

展望“十五五”,太湖局将以更加坚定的决心、更加有力的举措,持续推动水利高质量发展,为保障我国水安全、推进中国式现代化贡献太湖流域的水利力量。



江苏长荡湖



苏州阳澄湖

位于长三角生态绿色一体化发展示范区的元荡湖



本版图片由吴浩云拍摄